

El Progreso de Asturias

Año III—Número 463

OVIEDO.—Domingo 28 de Junio de 1903

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Oviedo, un mes.	1	Pesetas
En el resto de España, trimestre.	4	»
Extranjero y Ultramar, un semestre.	18	»
» año.	35	»

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Santo Domingo, 1 bajo
Teléfono número 117
Imprenta LA ECONOMICA
SANTO DOMINGO, NÚM. 1, ENTRESUELO
OVIEDO

ANUNCIOS

Comunicados, esuelas de defunción y reclamos según el lugar que ocupen y número de inserciones

Las esuelas de defunción para la primera plana, se reciben hasta las cinco de la tarde.—Las de tercera plana, hasta las tres de la madrugada

Los republicanos de América

Un discurso de Calzada

Continúan nuestros hermanos de la América latina avivando el fuego republicano entre los compatriotas allí residentes. Tenemos a la vista una expresiva Circular dirigida por el Comité Central de la Liga republicana española a las poblaciones más importantes de todos los países hispano-americanos, para que se proceda inmediatamente a la constitución de Comités, cuyo objeto es el de «coadyuvar a que España sea regida por la forma republicana de gobierno.»

Ya son muchos los Comités constituidos; pero la constitución del de la ciudad de Rosario, efectuada en los salones de la Sociedad «España» el día 31 de Mayo, revistió extraordinaria importancia.

Al acto asistieron los comisionados del Comité Central Sres. Calzada, Malagarriga, Marín, Daufi, Miranda, Escriña y Rentería, todos los cuales pronunciaron elocuentísimos discursos abogando por la instauración de la República en España y por la más sincera fraternidad entre nuestra patria y la América latina.

El discurso de nuestro ilustre amigo el doctor Rafael Calzada, fué verdaderamente notable, según vemos en el gran periódico *El Municipio*, que se publica en la ciudad de Rosario:

«Este gran movimiento de opinión—decía—que hoy se inicia en Buenos Aires, en el Rosario, en Tucumán, en Córdoba y en muchos otros puntos de la república, de igual suerte que se inicia en el Uruguay, en el Paraguay, y que sin duda se extenderá a toda la América latina, ¿sabéis por qué está llamado a ser imponente y poderoso, tal vez como ninguno? Pues será poderoso, y quizá en término breve, porque en el fondo, en realidad, más que un movimiento político que responda a las aspiraciones de tales o cuales personalidades ó a los programas de determinados partidos, es un movimiento eminentemente patriótico, que va en busca de la España Nueva, de esa España con que todos soñamos, redimida de las iniquidades y las vergüenzas que la arrastraron a la más oprobiosa de las catástrofes, sellada, á manera de afrentoso *Inri*, con ese padrón de ignominia que se llama el Tratado de París. (Aplausos.)

Se dice que nuestros espíritus están dormidos, que nuestro patriotismo se apagó para siempre de este lado del Atlántico el día en que Toral se rindió en Santiago de Cuba, acatando la orden del famoso telegrama del ministro de la guerra general Auñón, para «abrir las instituciones. Pero no: lo que se apagó, lo que murió en el corazón de los españoles que en algo estiman su dignidad de tales, de este y del otro lado del Atlántico, fué el último resto de consideración y de respeto que hayan podido abrigar hacia un régimen que ni siquiera supo perder con dignidad los restos de nuestro inmenso imperio colonial, sino cubriéndolos de oprobio. (Aplausos prolongados.)

Por eso, señores, es tan potente el despertar de la opinión republicana en la península, y aquí, y en todas partes; porque es el grito de la conciencia nacional, que adivina con maravilloso instinto—al fin y al cabo, el de la propia conservación—que si no se apresura á destruir el régimen, el régimen se encarga de aniquilar y de destruir la patria. (Aplausos.)

Tal vez se diga por espíritus escépticos que nosotros, voluntarios desterrados de la patria, nada podemos hacer desde aquí por redimirla; y entre tanto, podemos hacer más, mucho más de cuanto pueda acaso imaginarse. Cierto que no llevaremos votos á los comicios, ni hombres á la revolución, ni iniciativas á los centros dirigen-tes; pero, en cambio, podemos llegar á nuestros correligionarios cuan-

tosos recursos, para sus campañas de propaganda, periodísticas y de todo género, les llevaremos el aliento que les dará nuestro fervido aplauso, tanto más grato para ellos cuanto de más lejos les llega; les llevaremos, en fin, el inmenso consuelo de que sepan que en los momentos de la caída que en los días sin sol de la desgracia, tienen aquí, de este lado del mar, millares de hermanos, fuertemente unidos y organizados, que les esperan con los brazos abiertos para brindarles honrado trabajo y generoso auxilio.

Ya véis, pues, señores, que nuestra misión es grande y que á ella debemos responder todos cuantos hemos tenido el honor y la suerte de ver la luz del día en tierra española. Como se dice en el manifiesto que hemos tenido el placer de entregaros, hoy nos proponemos hacer por la generación de España lo que en otro tiempo hicimos, bien inútilmente en verdad, por su integridad y por su honra. (Aplausos.)

Adelante, pues, queridos correligionarios del Rosario: la patria, el partido republicano, que es quien hoy personifica en ella la dignidad al par que la esperanza, os tienden los brazos, tanto más agradecidos cuanto más abnegado y puro resulte el sacrificio de todos. No olvidemos que nuestra obra aparecerá como la buena entre las buenas, precisamente por su generosidad, desde que á la casi totalidad de cuantos aquí vivimos no puede movernos otro interés, ni otro egoísmo, ni otra pasión que la de poder contemplar algún día á nuestra amada patria, ya que no grandé y fuerte, cuando menos respetada y libre. (Aplausos.)

Con la buena voluntad de todos, sin sacrificio ni carga pesada para nadie, podemos dar á nuestra obra grandiosas proporciones; mas para ello es menester que comencemos ofreciendo ejemplo de abnegación verdadera, olvidando agravios, poniendo de lado pequeñeces, y procurando, por encima de todo, imprimir á nuestra acción colectiva un sello de solidaridad y de unión absolutamente inquebrantables.

Ya habéis visto el triunfo colosal, aterrador para la grey monárquica, conseguido por los nuestros en las últimas elecciones: él nos demuestra bien claramente que el sol que ha de alumbrar á la España nueva ya alborea en el Oriente. No he sido jamás de los optimistas; y entre tanto, me encuentro hoy entre los que creen que los acontecimientos llamados á transformar la faz de la nación entera, más aún que en el terreno político en cuanto se relaciona con los problemas sociales, pueden producirse y precipitarse con rapidez inesperada.

De todas suertes, suceda lo que suceda, y venga lo que viniere, nuestro deber nos manda vivir apercebidos. Entre tanto, compatriotas: ¡Viva España!

Correligionarios; ¡Viva la República Española! (Grandes aplausos.)

Elocuentes fueron también los discursos de los que siguieron al Sr. Calzada; pero la falta de espacio nos impide extractarlos y creemos que los párrafos anteriormente copiados bastan para dar una idea del levantado y generoso espíritu en que inspiran sus actos nuestros hermanos de América.

De allí habrá de venir, sin duda alguna, un poderosísimo refuerzo para la patriótica obra en que á la hora presente está empeñado el partido republicano español.

La Patria y la Libertad le agradecerán su noble actitud, como ya se la agradecemos cuantos deseamos ver redimida á nuestra pobre España.

A pluma y á pelo

El Carbayón es el mismísimo diablo.

Cuando no tiene pretexto para tronar contra los anticlericales y los pi-

caros masones, que sólo existen en su calenturienta imaginación, ofende los sentimientos de sus lectores.

Así encabezaba el otro día unos datos de un accidente ferroviario en el que hubo más de cien heridos:

«Como información que seguramente han de leer CON GUSTO los lectores...»

¿Qué idea tendrá formada *El Carbayón* del gusto de los lectores que le leen?

Comprendo que un anarquista de acción, de esos que predicán á todo trapo la destrucción de la humanidad, lea con gusto que perecieron tantos ó cuantos viajeros, sobre todo si son burgueses.

Pero lectores católicos y píos, que seguramente leen con gusto el relato de una gran desgracia, vamos, no lo concibo.

Ni aun siendo lectores de los que leen con gusto *El Carbayón*.

Se había proyectado la construcción de un grupo escolar en el distrito de Palacio de Madrid; pero por una pequeña dificultad, se ha desistido del proyecto, y se repartió la subvención que había dado el rey entre otros tres grupos escolares.

Y á este propósito, dice el *Boletín de Instrucción pública*:

«En el Congreso pedagógico que ha de verificarse en Albacete se va á someter á discusión este lema:

«Cómo se deben combatir, por medio de la pedagogía, los oficios innobles y las profesiones deshonrosas.»

Y nos decía un amigo:—De cualquier modo, menos levantando cárceles como la de Valencia y dejando de levantar grupos escolares como el de Palacio.

Sin escuelas, las influencias de la pedagogía son casi nulas. En cambio los que se dedican á esos oficios innobles y á esas profesiones deshonrosas pueden llegar á presidiarios con la faz sonriente.

Para ellos ha construído amorosamente el Estado un gran palacio.

—¿Quiéres educarte? parece que dice el Estado.—Pues hijo mío, no hay dinero, no hay solares, no hay escuelas.

—¿Eres un perdido, hijo de mis entretelas y te llama á tirones el presidio? Pues no temas, canallita mía, luz de mis ojos. Te haré una casa bien oxigenada, bien aireada para que tu preciosa salud no se resienta y con todas las comodidades y con todos los adelantos. Para cada uno de vosotros, presidiarios de mi corazón, voy á construir una celda que me cueste 2.500 pesetas.

Y lo ha hecho. Y no se ha construído el grupo escolar de Palacio...»

¡Ni hace falta! En Palacio sienta mejor una escuela de tauromaquia.

Y tampoco sobrarían algunas de esas celdas, aunque costaran menos de 2.500 pesetas.

Los revolucionarios rusos publicaron unas proclamas recomendando el procedimiento seguido por los oficiales del ejército de Servia «para acabar con el tirano y su camarilla.»

No discuto el procedimiento, que debe parecer de perlas á los mauristas, ya que responde á las frases sacramentales de rápidamente, radicalmente, brutalmente.

Pero si algún día se deciden á ponerlo en práctica, no vaya á ocurrírseles traer otro tirano y otra camarilla como hicieron los de Servia.

Las cosas hay que hacerlas bien ó no hacerlas.

En casos semejantes, es cuando se debe seguir al pié de la letra los consejos de Maura.

Sobre todo, lo de radicalmente, vale un Perú.

Porque ya se sabe que donde no hay rey no hay camarilla.

El folletón *Reposo*, en cuarta plana.

Los alumnos de Artillería EN ASTURIAS

Es muy interesante la Memoria en que el ilustrado comandante de Artillería, Sr. Conde de Casa-Canterac, reseña la visita que los alumnos de la Academia de Segovia hicieron á las fábricas de Asturias el año anterior.

Aparte las consideraciones técnicas que expone el digno jefe de los alumnos expedicionarios, merecen consignarse las observaciones que acerca de Asturias hace en su Memoria.

«Hace algunos años,—escribe—Asturias era región predilecta del turista; sus montañas, siempre verdes, coronadas algunas por la blancura de la nieve; sus valles, regados por mansos ríos ó turbulentos torrentes, profundos unos, dilatados otros, pero todos hermosos; sus blancas casas aisladas, colocadas al azar sobre elevados montes y poéticas laderas, recreaban la vista y elevaban el espíritu ante tanta grandiosidad y belleza.

Hoy Asturias preséntase bajo nuevo punto de vista y sin perder nada de su antigua hermosura; bajo la verde montaña oculta el profundo pozo de la mina de negro carbón ó de reticiente metal; el agua, que antes embellecía y refrescaba el profundo valle, es hoy aprisionada por el férreo tubo que la conduce sobre la turbina motora del taller, y al lado de la caseta aislada se levanta la majestuosa fábrica, verdadero templo de la industria y del progreso.

Antes, en frente de las abruptas peñas donde se asienta el templo de Covadonga, acudían á la imaginación del viajero esos ligeros recuerdos de la reconquista que, teniendo por cuna aquellos lugares, y después de constante lucha durante muchos siglos, nos elevó á las alturas de la gloria; hoy la imaginación forzosamente tiene que separarse de gloriosos recuerdos ante las recientes desdichas nacionales. Pero en Asturias el ánimo se conforta, la esperanza renace y la regeneración patria se vislumbra.

No es la guerra la única que engrandece las naciones; la guerra deja tras de sí la gloria, el triunfo tal vez; pero deja también odios y rencores que no desaparecen jamás, y que son origen de nuevas luchas que ennobrecen los pueblos y los conduce al abismo.

Hay un camino que más fácilmente conduce al engrandecimiento, y este camino es del progreso, el desarrollo de la industria, el trabajo, en una palabra; y por esto, cuando se recorre Asturias, y en sus profundos valles se ve funcionar las fábricas de Trubia, Mieres, Felguera, Lugones y otras mil; cuando desde el puerto de Gijón se ven 47 chimeneas de colosales dimensiones obscureciendo con sus humos el azul de los cielos; cuando por todas partes se des-ubren bocas de minas, bocas de túneles, vías férreas, y á la superficie de las aguas el ir y venir de los barcos de transporte, se comprende lo que que puede una región trabajadora, donde el progreso y la industria no adelantan trabajosamente, sino con vertiginosa rapidez. Por eso allí, en frente de tantos medios de riqueza, se adquiere el convencimiento de que no somos una nación muerta, que no faltan energías, sino que, por el contrario, existe vitalidad y acierto para grandes empresas, y por eso en Asturias el ánimo se conforta, la esperanza renace y la regeneración patria se vislumbra.»

La fábrica de Trubia

Acerca de la visita á la fábrica de Trubia, dice:

Desde que se hizo la primera colada de acero en el horno Siemens, hasta el año actual, ha aumentado considerablemente.

No hace mucho predominaba en Trubia la industria de la fundición; el acero obtenido por el procedimiento de crisoles solo se empleaba en pequeñas cantidades para la fabricación de cañones de campaña sistema Sotomayor. El General Ordóñez sacó gran partido de las buenas condiciones de la fundición de Trubia, y lo empleó para su sistema de artillería sunchado y entubado, que resolvió durante algunos años el problema de la fabricación de un material de plaza y costa, económico á la vez que poderoso.

Pero hay que convenir que en la actualidad hacia falta un material más poderoso que el sistema Ordóñez, y para ello era indispensable acudir al acero. La Fábrica de Trubia tenía que abandonar sus antiguos procedimientos de construcción y marchar decididamente por el camino de la fabricación del acero en grandes cantidades. Esta ha sido la radical transformación que ha sufrido Trubia, y la instalación de los hornos Siemens ha

permitido la construcción de cañones Ordóñez de 24 cm. de acero, obuses de igual calibre y del mismo metal, y de los excelentes cañones de 15 cm. de tiro rápido de los capitanes Munáiz y Argüelles.

Los alumnos del quinto año, que en número de 38 visitaron la Fábrica, pudieron formarse idea de la elaboración de artillería, recorrieron los talleres de construcción de cañones, en los que había en fabricación corriente cañones de 15 centímetros de tiro rápido, obuses Ordóñez de distintos calibres, cañones del mismo inventor, etc.; los talleres de proyectiles, fundición de cañones y piezas diversas, talleres de forja, laminado, aceros, montajes, limas, carpintería, fraguas, construcciones diversas, cartuchos metálicos para piezas de Artillería, embutición de proyectiles, temple y enmanguitado, etc. Algunos estaban parados, pero en todos ellos pudieron los alumnos darse cuenta de los procedimientos de fabricación. Gracias á la amabilidad del digno director de la Fábrica, coronel Sr. Díaz Varela, pudimos presenciar operaciones de temple, enmanguitado y embutición de proyectiles, pruebas de cañones y tiro con la pieza de 15 centímetros Argüelles Munáiz; operaciones y pruebas que se hicieron coincidir con los días de nuestra permanencia.

También fué objeto de preferente atención todo lo relativo á electricidad, y los alumnos tuvieron ocasión de ver prácticamente realizado lo que habían estudiado en el curso de electricidad: las grúas del taller de forja, una garlopa próxima á este taller con motor eléctrico, la central de electricidad, etcétera, demuestran el interés que el personal de Trubia se ha tomado por implantar una de las mejoras más notables de la industria moderna.»

Describe elocuentemente los progresos de la electricidad y añade:

«Dispénsenme mis lectores esta nueva digresión á que me ha llevado mi entusiasmo hacia los progresos humanos, excitado por los adelantos de la industria que he presenciado en nuestra magnífica Trubia, fábrica que debe ser para el Cuerpo de Artillería como la Meca de los musulmanes, y á la que debemos ir todos los artilleros á rendir culto á los adelantos allí implantados por compañeros nuestros, que bajo aquel cielo, siempre nebuloso y encerrados tras las verjas del establecimiento, trabajan constantemente con esa labor anónima que no trasciende ni aún al mismo Cuerpo de Artillería, y que labran el prestigio de la Corporación por su no interrumpido celo y entusiasmo.»

Corta fué nuestra permanencia en Trubia, y más corta nos pareció por las múltiples atenciones de que fuimos objeto durante nuestra visita, que si ha resultado fructífera se debe en gran parte á los auxilios prestados por los jefes y oficiales del establecimiento, que procuraron que funcionasen la mayor parte de las máquinas y talleres.

Al partir, llevamos con nosotros un grato recuerdo, y cuando desde el tren veíamos desaparecer á lo lejos los edificios de la fábrica primero, y los humos de sus chimeneas después, sentíamos abandonar tan pronto un establecimiento que tantos adelantos encierra y cuyos productos ponen de relieve las condiciones industriales de los oficiales de Artillería, que algunos obcecados no han querido reconocer.

La fábrica de la Vega

Por las mismas razones que antes expusimos no haremos aquí una descripción de la Fábrica de Armas de Oviedo, y sólo repetiremos que iguales atenciones ó iguales facilidades que en Trubia nos prestaron el señor coronel director Sanz y personal á sus órdenes. El tiempo de que disponíamos era limitado, y por este motivo no pudimos, como hubiéramos deseado, visitar con mayor detenimiento los talleres de la fábrica de la Vega; pero, sin embargo, los alumnos se formaron idea clara de la fabricación de fusiles y carabinas, cuya esmerada construcción hace honor al personal de aquel establecimiento.»

Habla luego de la visita de los alumnos á las fábricas particulares de Gijón, Cayes y Lugones y acerca de ellas hace las siguientes consideraciones:

«De desear sería que nuestros Gobiernos protegiesen de alguna manera todas aquellas fábricas privadas que pudieran ser útiles en tiempo de guerra, y procurasen dejásemos de ser tributarios del extranjero. Estas industrias sólo pueden vivir con la ayuda oficial, y ésta debe efectuarse sin que por ello se perjudiquen las fábricas del Estado.»

En España no hay que pensar en la existencia de fábricas militares privadas que construyan material de gue-

rra, pero sí debe tenderse á que todas las primeras materias que necesitamos en nuestras fábricas, y que nos convenga producir, debemos adquirirlas en el país. Los latones, para la fabricación de cartuchos metálicos para cañón y fusil, podrían obtenerse de la industria privada y otras cosas lo mismo.

La buena calidad de los productos estaría garantizada por la existencia en las fábricas particulares de comisiones permanentes del Cuerpo de Artillería que vigilaran la fabricación y realizaran las pruebas de recepción estipuladas en los contratos.

Esta protección á la industria privada no sería costosa para el Estado, sino por el contrario, provechosa, puesto que todo ó gran parte de lo que hoy se consume en el extranjero quedaría en el país y la industria se desarrollaría cada día más.

Y termina su Memoria el Sr. D. José Lossada, con estos atinadísimos razonamientos:

Si el oficial de Artillería, á su salida de la Academia, fuese destinado durante un año completo á los establecimientos fabriles del Cuerpo, en ellos adquiriría conocimientos de industria que le permitirían ampliar los que hubiese estudiado en términos generales en la Academia. Los tenientes, según sus inclinaciones y especialmente según las necesidades del Cuerpo, serían distribuidos entre los distintos establecimientos fabriles, y con esto, unido á los cursos de que antes hablabamos, se desarrollaría la afición á la industria militar y se tendría siempre un plantel de oficiales dispuestos á prestar sus servicios en nuestras fábricas.

El oficial de Artillería necesita tal caudal de conocimientos, que su vida, por larga que fuera, sería insuficiente para abarcarlos todos ellos; pero dentro de una numerosa corporación lo que no hace uno lo hace otro, y ese conjunto de aptitudes y trabajos dan una sola resultante que es el prestigio de la corporación, prestigio que crece á medida que la afición al estudio se desarrolla y cuando se recorren las fábricas del Cuerpo, lo mismo las de Asturias que las de Andalucía, Murcia y Toledo, y en todas ellas se contemplan progresos y desarrollos industriales, cuando se hojea el escalafón y se ve multitud de jefes y oficiales apartados profesionalmente del Cuerpo dedicados á la industria privada, cuando nuestras Escuelas de Tiro difunden la enseñanza del tiro en regimientos y batallones, y estas unidades realizan Escuelas prácticas donde demuestran su sólida instrucción, se siente verdadera satisfacción de vivir en un ambiente donde campean simultáneamente lo industrial, lo científico y lo militar, sin que el desarrollo de cada una de estas entidades entorpezca ó perjudique á las otras, ni se rompa la sólida armonía que entre todas existe en el Arma de Artillería.

Terminaré dando desde estos renglones las más expresivas gracias al personal de las fábricas, tanto militares como privadas, así como á las autoridades, prensa y pueblo por las múltiples deferencias de que hemos sido objeto durante nuestra permanencia en aquella hermosa región.

EL CONDE DE CASA CANTERAC.

Tan oportunas y tan magistralmente expuestas nos parecen las ideas del dignísimo Comandante de Artillería, que no hemos resistido el deseo de trasladarlas á estas columnas, desde las cuales le felicitamos por su notable trabajo.

ECOS DE LA PROVINCIA

GIJÓN

El barbero José María López continúa preso en uno de los calabozos del cuartel de infantería situado en la calle de Jovellanos de esta villa.

Según nos dicen no se le permite salir al patio nada más que dos horas al día y tiene continuamente á la vista dos centinelas y un cabo.

¡Ni Manuel Casanova está tan seguro como José María López!

El miércoles se repartió en esta villa un manifiesto protestando de la prisión que sufren los jóvenes López y Pifiot y aconsejando al mismo tiempo á todos los gijoneses dueños de establecimientos, se nieguen á servir á los que han hechos méritos para que España sea calificada de GUARIDA de Torquemadas.

Nos consta que tan pronto llegó el referido manifiesto á manos de cierto individuo, se apresuró éste á entregarlo á un escribano cuco con el fin de que se instruya el correspondiente proceso y ver la manera de encarcelar á unos cuantos ciudadanos que continuamente están protestando de tantas arbitrariedades y atropellos como á diario se cometen en esta desgraciada nación.

Este es el resultado de los injustificados rigores con que procede la jurisdicción de Guerra, cuya intervención en esta causa, al menos por lo que se refiere á Pifiot, es á todas luces contraria á la ley.

El supuesto delito que se persigue fué cometido en Oviedo por medio de la prensa y por un individuo que no es militar. ¿Qué tiene que ver la jurisdicción

de Guerra con eso? Y, sobre todo, ¿por qué interviene un juez de la Comandancia militar de Gijón en el conocimiento de un delito cometido en Oviedo?

Diríase que las leyes no rezan con Asturias. Al menos con las autoridades militares de Asturias no deben rezar, pues que todo parece obedecer á simples caprichos.

Volvemos á interesar la atención del Sr. Fiscal de la Audiencia por si cree llegado el momento de hacer valer la representación augusta que ostenta. Y si así no es; si consiente entromisiones de jurisdicción, apelamos á los diputados republicanos para que digan en el Parlamento que al Sr. Fiscal de la Audiencia de Oviedo le parece muy bien que las autoridades militares vulneren la Constitución y supediten el derecho de los ciudadanos á las estrecheces de sus reglas despóticas.

En la Comisaría de Guerra de esta villa, sita en los Campos Eliseos, se verificará el día 4 de Agosto próximo á las once de la mañana la contratación en subasta pública de los acarreos interiores del material de guerra en aquella plaza, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha oficina.

Los precios límites que han de regir en la subasta son los siguientes:

Desde la estación del ferrocarril á los almacenes y de estos á los muelles de embarque y viceversa.

Piezas de 1 á 5.000 kilos, por cada quintal métrico, 25 pesetas.

Idem de 5.000 á 10.000 id., id., 30 id.

Idem de 10.000 á 15.000 id., id., 35 id.

Idem de 15.000 á 20.000 id., id., 40 id.

Idem de 20.000 en adelante, 45 id.

Por cada quintal métrico de pólvora 75 idem.

Desde la estación del ferrocarril á los muelles de embarque y viceversa.

Piezas de 1 á 5.000 kilos, por cada quintal métrico, 30 pesetas.

Idem de 5.000 á 10.000 id., id., 35 id.

Idem de 10.000 á 15.000 id., id., 40 id.

Idem de 15.000 á 20.000 id., id., 45 id.

Idem de 20.000 en adelante, 50 id.

Por cada quintal métrico de pólvora 75 idem.

Por cada pareja de buyes con su conductor, por día, 15 id.

Por cada carrada ó servicio de carro dos id.

Avilés

En el Juzgado de primera instancia de esta villa, se celebrará el día 9 de Julio próximo á las diez de la mañana la subasta de varios bienes semovientes procedentes de embargo, tasados en 700 pesetas, y el día 11 de Agosto á la misma hora, la de varios inmuebles tasados en 1.330 pesetas.

Langreo

La acción republicana

Con el propósito de cumplir las dos últimas circulares de D. Nicolás Salmerón, referente la primera á los sacrificios que todos los republicanos deben hacer, para la mayor eficacia de la acción, espléndidamente iniciada en la Asamblea de Marzo, y la segunda para tratar de la reorganización y censo del partido, con arreglo á las nuevas bases, los republicanos de Langreo que lo deseen, se reunirán hoy domingo 28 de Junio, á las tres en punto de la tarde, en el patio de la casa de D. Alejandro Nespral, de Sama.

Excusamos encarecer la puntualidad en la asistencia.

Pola de Siero

El alcalde de Siero, nos envía una carta, contestando al remitido de Luis Castro que publicamos el otro día.

Allá va la carta del Sr. Esnal, con los comentarios que su lectura y otros actos del alcalde nos sugieran:

Sr. Director de EL PROGRESO DE ASTURIAS.

Muy señor mío: En el diario de su digna dirección aparece ayer un Remitido, al cual contesto, no en atención á la persona que le suscribe, sino en consideración al cargo que ejerzo.

Hace unos días se me denunció el hecho, como Alcalde, de que un individuo andaba recorriendo el concejo, en compañía de un guardia civil, é imponiendo á diestro y siniestro licencias de coches á título de perito de la Inspección de carruajes. Conferenció con ese Gobierno civil telegráficamente, habiéndoseme indicado que le recogiera toda su documentación, pues ya sabían de quien se trataba. Mandé detenerle por lo pronto y le recogí sus documentos que consistían en una papeleta de empeño, por valor de tres pesetas, y el título de Perito, antes referido, lleno de raspaduras y de enmien-

das, y tan arrugado por su antigüedad que ya merecía los honores de monumento epigráfico.

Después se me presentaron los dos vecinos á quienes impuso la matrícula por valor de 20 pesetas, el uno con un recibo extendido en el reverso de un anuncio de gaseosas y el otro con una licencia reintegrada solamente con una póliza de peseta.

En virtud de estos hechos, que constituyen un delito, me disponía á enterar á la autoridad judicial, cuando algunas personas aquí residentes, que conocían al detenido, me dijeron que se trataba de un tal Breque más digno de lástima que de penalidad. Entonces, considerando que la clemencia es un atributo de la justicia, mandé darle dos pesetas para el viaje, pues, quedara sin un céntimo después de recogerle el dinero de su cobranza, del cual solo le quedaban unas 19 pesetas, habiendo prometido al ponerle en libertad que remitiría las restantes hasta 40, sin que hasta la fecha, como es natural, hayan parecido, pues, sin duda ese señor Breque encontrará en la subjetividad de las leyes, á que se refiere, su objetividad hacia los cuartos ajenos. No se lo que opinará sobre esto Bonafoux.

Le anticipa las gracias, Sr. Director, por su bondad insertando estas líneas, su afmo. s. s. q. s. m. b.,

Joaquín Esnal

La Pola y Junio 25-1903.

El alcalde está muy gracioso y casi nos hizo pasar un rato divertido. El señor Esnal, generoso si los hay, ha perdonado la vida al Breque y hasta le dió dos pesetas, que suponemos habrá descontado á los que continúan explotando los coches sin pagar matrícula.

Pero, bromas á un lado, hay que venir en que el alcalde de Siero no cumplió con su deber. Si resulta cierto que Luis Castro ejerce falsamente el cargo de inspector de carruajes, «no es más digno de lástima que de penalidad» es un pilla á quien hay que castigar y que el alcalde debió poner á disposición de la autoridad correspondiente, por usurpación de atribuciones. ¿Quién le manda al alcalde de Siero ser benévolo en perjuicio de la ley? ¿Quién le manda retener dinero que un individuo cobró, legal ó ilegalmente, pero cuyo destino deben señalar las autoridades legítimas?

Por cualquier lado que se mire, resulta que el alcalde de Siero es demasiado... alcalde y que para él no hay más derecho que su torpe voluntad, dependiente de los ratos de buen ó mal humor que tenga.

Otro hecho reciente, confirmará cuanto llevamos dicho.

Saben todos que el alcalde no ha publicado bando alguno prohibiendo por el centro de la villa el paso acelerado de caballos y coches. Y tanto no lo publicó, que á menudo se ve al alcalde castigar á sus caballos y pasar con ellos á gran velocidad.

Pero el día 5, iba para Villaviciosa un cocherito particular, montado en un caballo bastante fogoso y como á la salida de la villa un chiquillo lanzara una piedra, el caballo se asustó y se lanzó á galope carretera adelante. Por este sencillo hecho, el alcalde impuso al cocherito una multa de diez pesetas, sin previa amonestación y sin que tal procedimiento se haya seguido con ningún otro... que no sea adversario del alcalde.

Porque es de advertir que al cocherito multado, le tiene ojeriza el Sr. Esnal porque fué uno de los testigos presentes en una escena poco decorosa para el alcalde de Siero, que se denunció al Gobernador.

Ante esta autoridad apeló también el multado y suponemos que no se saldrá con la suya el caprichoso alcalde; pero de cualquier modo que ello sea, siempre resultará que al Sr. Esnal se le ha subido la Alcaldía á la cabeza, trastornándole de tal modo, que se cree capacitado para hacer todo lo que le viene en gana siempre con la santa intención de reventar á los que no son sus amigos.

Y créanos el alcalde de Siero, ó lambia de procedimiento, ó vamos á vernos obligados á ponerle en solfa á menudo, porque tenemos tela de ratos.

Han sido detenidos los jóvenes Manuel Palacio Muñoz y Rafael Gutiérrez Piquero, vecinos de Santa Marina (Siero), como presuntos autores de lesiones á Perfecto Rodríguez Gutiérrez, cuyo hecho ocurrió en la noche del 24 del actual.

CASTROPOL.—Por la Guardia civil ha sido detenido Paulino Rodríguez Fiaje, de 29 años de edad, casado, natural y vecino de Bustelo (Vega de Ribadeo), cuyo sujeto se hallaba reclamado por el Juez de Instrucción, como

autor de un delito de falsedad en un testamento.

El Paulino había emigrado en 1.º de Abril último á la República argentina, de donde regresó el 21 del actual.

LAVIANA.—Por ejercer coacción sobre los obreros que trabajan en las obras del Canal de Corujera, fueron detenidos y puestos á disposición del Juzgado correspondiente los paisanos Manuel Alonso Alvarez, José González, Antonio González, Francisco González, Laureano Muñoz Palacio, Mariano León Coto y Vicente Alvarez, vecinos todos del Condado, en este concejo.

ONIS.—La Guardia civil detuvo á Francisco Jimenez Borja, natural de la provincia de Logroño, de 26 años de edad, tratante en ganados, y Diego Jimenez Hernández, natural de Ubierna (Burgos) de 26 años de edad, de oficio cesterero á los cuales se les recogieron dos pistolas y un cuchillo.

Los detenidos, que manifestaron que eran prófugos, fueron puestos á disposición del Juzgado correspondiente.

OVIEDO LA TRAJIDA DE AGUAS

En la tarde de ayer, recibieron grata sorpresa las personas que paseaban por el Bombé: en la gran fuente corría abundante el agua de la nueva traida, con una presión de más de 10 metros de altura.

Esto es una prueba de que está hecho el empalme de la tubería desde Barrea hasta el depósito, y ya no falta sino algunas ligeras reparaciones y cubrir las zanjas para que las obras se den por terminadas.

El lunes irá el Sr. Ingeniero jefe con la Comisión del Ayuntamiento á inspeccionar las obras de las Arrojinias y el empalme con la cañería general en Barrea.

Inmediatamente, se procederá á las pruebas oficiales y en los primeros días de Julio podrá utilizarse el agua de las Arrojinias.

Las dificultades que se presentaban por las expropiaciones, las ha vencido todas la Sociedad constructora y ayer se firmaron los contratos de los propietarios que faltaban, entre ellos el señor Morán, quien, como los demás, se prestó á una desinteresada inteligencia.

Todo se hizo, por consiguiente, en armonía y sin perjuicio de nadie, que es como deben hacerse estas cosas.

Los coros Clavé

Ayer se reunieron en el Ayuntamiento la Comisión de festejos, los representantes de la prensa y de otras varias Sociedades y casas comerciales con los comisionados de la Sociedad euterpense de los Coros Clavé, acordando nombrar una Comisión, que se constituirá el martes, encargada de disponer todo lo necesario para el recibimiento de los coristas catalanes.

El número de éstos será de 300 á 400 y con ellos vendrá también, probablemente, la banda de música del Asilo naval.

Procedente de la isla de Cuba, donde residía ha muchos años, llegó ayer á Oviedo y hoy sale para su casa de Villamayor, D. Juan Bautista Sánchez, sobrino de nuestro respetable corigionario del mismo nombre y apellido y hermano de D. Mamerto, también corigionario y amigo.

Sea bienvenido á su tierra natal el Sr. Sánchez.

Sociedad de San Juan Nepomuceno

Hoy primer día de los festejos organizados por esta Sociedad, se dispararon al amanecer gruesos palenques y bombas reales y la banda de música y varias parejas de gaiteros y tamborileros recorrieron las calles tocando alegre diana.

Después y según reza el programa habrá á las doce exhibición de gigantes y cabezudos, música y paseos en varios sitios.

Por la noche á las nueve y media gran iluminación á la veneciana en las calles de la Rúa, Sanz y Forés y Plazuela de la Catedral.

Se quemarán cohetes, se lanzarán al espacio bonitos globos y durante la velada tocará la brillante banda que dirige D. Arturo Rodríguez los baillables más modernistas de su repertorio.

A las doce para poner fin á la verbena se verificará la ascensión de un precioso mongolfer.

Mañana además de los consabidos palenques al amanecer, se tocará alegre alborada por la notabilísima agrupación musical «Los Incansables».

Habrá á las diez y media misa solemne en San Tirso.

Casi á la misma hora el estampido de bombas reales anunciará, que la gran carroza portadora de los exquisitos bollos de manteca vá á partir de la calle del Aguila para ir á estacionarse en el Parque de San Francisco, donde se hará el reparto de aquéllos acompañados de una botella de lo añejo de la Nava del Rey.

Claro está que durante el reparto habrá música, cohetes, paseo y por último redoble y globo.

Por la tarde romería en el Campo y música y... se terminarán los festejos.

El jueves pasado fué detenido en Gijón por la Guardia civil, Lisardo Aguirre González, natural y vecino de Oviedo, el cual, como recordarán nuestros lectores, trató de apoderarse de una cartera que contenía 150 pesetas en billetes de Banco, que llevaba en el bolsillo Mariano Herrero del Prado, natural de Palencia y cuyo hecho ocurrió en la estación de las Segadas en el momento de pasar el tren mixto de Madrid.

El Aguirre ha sido puesto á disposición del Juzgado de instrucción de esta capital.

Los individuos de Clases pasivas que perciben sus haleres por la Tesorería de Hacienda de esta provincia, pueden presentarse á cobrar la mensualidad corriente en los días y por el orden que se expresan:

Día 1.º de Julio.—Montepío civil, retirados de tropa, exclaustrados y sequestros.

Día 2.—Jefes y oficiales retirados, cruces pensionadas y remuneratorias.

Día 3.—Montepío militar, jubilados y cesantes.

Días 4 y 6.—Todas las nóminas sin distinción.

Días 10 y 11.—Retenciones.

Por la Depositaria-pagaduría de Hacienda de esta provincia se hallan puestos al pago para el martes los siguientes cheques:

D.ª Emilia Luanco, 1.292 pesetas.

D. Isidro Suárez, 1.000.

D.ª Matilde Andrau, 220.

Ha sido nombrado investigador de Hacienda de esta capital y su término municipal, el aspirante á oficial de primera clase de la Administración de Contribuciones de esta provincia, don Eduardo Berenguer Martínez.

El día 15 de Julio próximo á las diez de la mañana se celebrará concurso de industriales en las oficinas de la Comandancia de carabineros de Santander para contratar el servicio de provisión de prendas de cama que por el término de seis años puedan necesitar las comandancias de esta Subinspección.

El pliego de condiciones, modelo de proposición y tipos que han de servir para la contratación de dicho servicio, se hallan de manifiesto en las Comandancias de esta Subinspección y en la Dirección general del Cuerpo.

Se han comunicado al Gobierno civil á los efectos de la Ley de accidentes del trabajo, los ocurridos á dos obreros; uno llamado Jesús Menéndez Díaz, empleado en la fábrica de Productos químicos del Aboño, y el otro Avelino González, que trabajaba en las obras del ferrocarril Vasco Asturiano.

Cofradía de la Balesquida

La rifa de las ciento veinticinco pesetas que debía efectuarse mañana lunes, se suspende hasta el próximo domingo día 5 de Julio, la cual se verificará en el Campo de San Francisco á las seis y media de la tarde.

COMPANIA DE LOS FERROCARRILES

ECONÓMICOS DE ASTURIAS

En virtud de acuerdo del Consejo de Administración, se invita á los poseedores de acciones de tercera serie de esta Compañía, procedan al pago del quinto dividendo pasivo de 20 por 10, del valor nominal de dichas acciones, consistente en 100 pesetas por cada acción, el cual se hará efectivo en la caja de la Sociedad desde el primero al 15 de Julio próximo, á cuyo efecto deberán presentar los Sres. accionistas los resguardos correspondientes, en los cuales se estampará el oportuno recibo.

Oviedo, 23 de Junio de 1903.—El Director, J. Ibrán.

La Gran Enciclopedia francesa es el mayor Diccionario de Ciencias, Letras Artes e Industrias. Véase el anuncio en cuarta plana, treinta y un volúmenes, de 1.200 páginas cada uno, con multitud de grabados y mapas en colores. Pídanse prospectos y muestras a la Administración de EL PROGRESO DE ASTURIAS.

NADA más indicado y de mejores resultados para combatir las enfermedades de los párrafos, nariz y oídos, y para la higiene del tocador, cavidades naturales é íntima como el BORISOL de TORRES Y MUÑOZ.
Pídase al autor, San Marcos, número 11, farmacia.—MADRID.

Espectáculos

Salón de Actualidades

(PASAJE)

Compañía cómico-lírica

Bajo la dirección de D. Antonio Nicuesa

Primera sección, á las nueve y media.—«Los trapisondas.»
Segunda sección, á las diez y media.—«¡Quién fuera libre!»
Tercera sección, á las once y media.—«Lanceros.»

Café Oviedo

CONCIERTO FLAMENCO

De nueve á doce canto y baile flamenco por los afamados artistas don Antonio Revuelta (cantador), D. Román Lozano (guitarrista), Srta. Aurora (vaidadora), y D. Manuel Caballero el (afilador).
Los domingos funciones por la tarde de tres á seis.
Sesiones todas las noches.

LA ACTIVA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Rúa, 8, entresuelo

Venta de minas

Se venden dos concesiones de carbón, sitas en Langreo, de 56 y 34 hectáreas respectivamente, y dos demasías colindantes de 8,20 hectáreas en junto.

Para más informes dirigirse á don Víctor Argüelles Vega (La Felguera), quien admite proposiciones hasta el 31 de Julio próximo, inclusive.

Información

Telegráfica

(De nuestro corresponsal especial)

LAS CORTES

Madrid 27

CONGRESO.—Soriano anuncia una interpelación sobre el asunto del Matadero de Valencia.

Dice también que espera que venga el Sr. Salmerón al Congreso, para formular una pregunta que trata de dirigirle.

Después el Sr. Soriano pide que se diga que clase de medidas se han adoptado respecto á una personalidad española que ha sido condenada recientemente en París (alude al conde de Villagonzalo).

El Presidente, Sr. Villaverde, le interrumpe dando fuertes campanillazos.

Soriano insiste en su pregunta y la mayoría protesta.

Villaverde le amenaza con quitarle la palabra.

Maura coincide con Villaverde en que la cuestión es impropia del Parlamento.

Terminado el incidente, el señor Lombardero vuelve á ocuparse de la reclusión en que está Mamed Casanova, diciendo que es inhumano tenerle en una prisión sin luz ni aire.

Dato de la contestación diciendo que como la prisión donde se halla recluso el bandido Casanova, es militar, no la conoce.

Bugallal habla para alusiones, y hace referencias á la desaparición de un pleito que fué enviado á la Audiencia de la Coruña.

Lombardero le interrumpe y se entabla un animado diálogo entre ambos diputados.

Bugallal dice á Lombardero que es excesivamente desahogado y éste protesta de ello quedando terminado el incidente.

Nocebal presenta una extensa proposición referente á la cuestión Blasco-Soriano, la cual proposición será discutida el próximo martes.

El conde de Romanones apoya una enmienda al mensaje.

Se ocupó de la enseñanza; le contesta en nombre de la Comisión. El Sr. Gonzalez Fuente y se levanta la sesión.

Madrid 27

Dicen de Bilbao que cerca de la estación de Luchana ocurrió un choque de trenes.

De siniestro resultaron un viajero gravemente herido y otros catorce contusos.

En Sahagún un horroso incendio ha destruido por completo tres casas, causando grandes pérdidas materiales.

Madrid 27

Comunican de Barcelona que ha sido solucionada la huelga de los empleados de tranvías de la Compañía Inglesa.

La de la Compañía General continúa en el mismo estado.

También se solucionó la huelga de canteros de Montjuich.

En Cádiz reina gran excitación por haber sido encarcelados varios obreros.

Madrid 27

Telegrafían de Bruselas que estando haciendo ensayos en un campo, explotó una cantidad de dinamita que aparte de grandes destrozos, ocasionó la muerte á dos soldados y heridas á otros seis.

Dicen de Belgrado que han ocurrido graves desórdenes en Zumouy.

Los soldados mataron á un jefe de alta graduación.

Madrid 27

Ha salido en gran precipitación de Jerez para Lebrija, un escuadrón de lanceros de Sagunto.

Al parecer se han recibido noticias graves relativas á la huelga.

Los gremios han enviado socorros á los huelguistas.

Madrid 27

El rey de Servia ha publicado una alocución dirigida al ejército.

Pedro I recibió felicitaciones por su advenimiento al trono de Austria, Alemania y Bulgaria.

Dicen de Berna que á consecuencia de haber sido sorprendidos por un alud diez y ocho alumnos que estaban practicando ejercicios de gimnasia, murieron sepultados cuatro y otros dos fueron extraídos con graves heridas.

Madrid, 28 (2,15).—URGENTE.

Se conocen más detalles del siniestro ferroviario ocurrido cerca de Luchana.

Desde la estación al sitio de la ocurrencia hay una distancia de 35 kilómetros.

El Gobernador de Logroño comunicó al ministro que el número de heridos asciende á 110.

Ha salido de dicha capital un tren de socorro.

LAZARO

Venta en Nava

Se venden en dicha villa y en sitio pintoresco, dos casas y una huerta contigua.

Entenderse con el Procurador de Cangas de Onís, D. Fernando Fernández Rosete.



PEDIR CATÁLOGOS

DE LAS

ESCOPETAS marca JABALÍ

de la fábrica de EDUARDO SCHILLING S. en C., Calle Fernando, 23, Barcelona.

Sueursal en Madrid, Calle Alcalá, 18. Unico depósito en Oviedo: Leoncio del Valle, Fontán, 3.

Se curan

No más desviaciones de la espalda, columna vertebral, ni jorobas en pecho y espalda

Con el corsé aluminio, patente «Marahana», recomendado por las eminencias médicas, y miembros de los Institutos y Sanatorios de Madrid, se corrigen y curan las desviaciones de la espalda, desiertando por completo todos los demás sistemas, pues ninguno de ellos corrige ni menos cura.

Cuanto padezcan dichas desviaciones pueden dirigirse por carta ó verbalmente al Gabinete Mecánico Científico «Aluminium Corset», Hortaleza 8, Madrid, á nombre de su director-propietario, el ortopédico mecánico Rafael F. Marahana.

Por tener que colocar dicho señor en Oviedo varios aparatos Corsé aluminio patente «Marahana», recibirá á cuantas personas deseen consultarle en el Hotel Francés de 10 á 6 de la tarde, los días 30 de Junio y 1.º de Julio próximo, advirtiéndole al público que este Gabinete no desdén sea acompañado por sus médicos, antes al contrario, se honrará con que sean asesorados por ellos.

Previo aviso se pasa á domicilio á ver y tomar medidas.

No se cobran consultas ni visitas.

Venta

A voluntad de sus dueños se vende la casa número 22 de la calle de Foncalada, con jardín, pozo y otras dependencias; y en la misma calle se venden varias casas para obreros.

Informarán de una á dos en la calle de Covadonga, número 5 bajo.

La Española

Gran Relojería-La Felguera

Se desea un oficial con herramientas bien enterado en el oficio y con buenas referencias.

Agencia de negocios

DE

D. Antonio González Mena

MAGDALENA, 5, 2.º

Sección de Contratación de la Propiedad

En el concejo de Siero se venden varias fincas que producen una renta anual de 675 pesetas. Su precio es de 13.900 pesetas.

La casa núm. 35 de la calle de Santo Domingo compuesta de bajo y principal, cuya renta líquida es de 50 pesetas mensuales.

La casa núm. 14 izquierda de la calle de la Vega, compuesta de piso bajo, patio y cuadra principal, segundo y boardillas renta líquida 38 ptas. 25 céntimos. Su precio 5.500 pesetas.

En lo mejor del ensanche se venden solares.

También se venden varios caseríos sitos en los concejos de Llanera, Lena y Langreo.

Se admiten encargos.

Centro de Vacunación

Y

Sueroterapia

Medico-director

D. Carlos Rodríguez Sampedro

DUEÑAS, 2.—OVIEDO.

Representante en Asturias del Instituto de Madrid de Sueroterapia, Vacunación y Bacteriología de Alfonso XIII que dirige el Dr. CAJAL.

Sección de vacunación antivariolosa.—Todos los días se vacuna con linja de ternera inmunizada y aseptica, de once á una de la mañana. También se vacuna á domicilio y se vende vacuna en las mejores condiciones.

Sección de Sueroterapia.—Tratamiento completo de la rabia por el método de HOGYES.

Suero antidiftérico con mil unidades inmunizantes (el que circula hoy solo tiene quinientas) que no se enturbia, aunque pase mucho tiempo.

Suero-vacuna contra el mal rojo ó erisipela de los cerdos.

Vacuna contra la bacera ó carbunco Vacuna al por mayor á Sociedades y Ayuntamientos, A los Sres. Médicos Farmacéuticos, rebaja de precios.

Baños de Fuente-Santa

DE

Buyeres de Nava

PROVINCIA DE OVIEDO

Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

Médico-Director.—D. Francisco Prada y Castaño, especialista en enfermedades de pecho.

Aguas «sulfurosas cálcicas», de 25.º y «sulfoferruginosas-arsenicales» de 21.º de reconocida eficacia en las enfermedades cutáneas, ictericiales, anemias, dipepsias, atónicas, escrafulismo, reumatismo, convalecencias lentas etc., etc.

La instalación balnearia es muy completa, la Fonda servida con esmero y á precios económicos.

El viaje se hace en el ferrocarril de Oviedo á las Arriendas, hasta el apeadero de Fuente-Santa, donde hay cómodos carruajes que en quince minutos llegan al Balneario.

Hay estación telegráfica en Nava, y para más informes dirigirse al Administrador

Imprenta LA ECONOMICA OVIEDO

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

SUBDIRECTOR EN ASTURIAS

Edmundo Lacazzete

5, RUA, 5.—OVIEDO

Agencia en todos los concejos



LA PRESERVATRICE

La más antigua Compañía de Seguros de Accidentes del Trabajo

FUNDADA EN 24 DE JULIO DE 1864 Y AUTORIZADA EN ESPAÑA POR

R. O. DE 15 DE ABRIL DE 1901

Destinada exclusivamente al ramo de Accidentes

Capital: 5.000.000 de francos con ingreso de la cuarta parte

Domicilio social en su Hotel-Rue de Londres, 18, PARIS

Accidentes liquidados en 31 de Diciembre de 1902: 840.000
Importe de las indemnizaciones pagadas en esa fecha: 70.000.000 de francos.

Principales operaciones de la Compañía

Seguros colectivos.
Seguros individuales.
Seguros de los Cuerpos de Bomberos.
Seguros contra los accidentes de caballos, coches y automóviles.
Seguros contra los accidentes de caza y bicicletas.
Seguros contra los accidentes causados á terceros.
Seguros agrícolas.
Seguros de Farmacéuticos.—Estos seguros garantizan á los farmacéuticos contra la responsabilidad civil en que puedan incurrir por error cometido por ellos ó sus ayudantes en la preparación y suministro de los medicamentos.

Representante en la provincia

BALDOMERO ARGÜELLES

CALLE DE PIDAL, OVIEDO

LA GRANDE ENCYCLOPÉDIE

Inventaire raisonné des Sciences, des Lettres et des Arts

PUBLIÉE SOUS LA DIRECTION DE MM.

BERTHELOT, directeur, membre de l'Institut. CH.-V. LANGLOIS, professeur adjoint à la Sorbonne.
H. DERENBOURG, de l'Institut, professeur de langues orientales. H. LAURENT, examinateur à l'École polytechnique.
A. GIBY, de l'Institut, professeur à l'École des Chartes. C. LEVASSEUR, de l'Institut, professeur au Collège de France.
CLASSON, de l'Institut, doyen de la faculté de droit. G. LYON, maître de conférences à l'École normale supérieure.
DE L. HENRI, bibliothécaire de la Faculté de médecine. H. MARION, professeur à la Sorbonne.
C.-A. LAUSANT, examinateur à l'École polytechnique. E. MUNTZ, de l'Institut, conservateur de l'École des Beaux-Arts.

Secrétaire général: ANDRÉ BERTHELOT, ancien député de la Seine.

Bibliothèque complète en 31 gros volumes de 1200 pages

ENVOI GRATIS D'UN FASCICULE SPÉCIMEN

PRIX DE SOUSCRIPTION
Volumen broché: 850 fr. payables 20 fr. par mois | Importants remises
Volumen relié: 800 fr. payables 25 fr. par mois | au comptant
Recouvrements sans frais par traites mensuelles présentées à domicile
Envoi immédiat, franco de port, de la collection complète.

BULLETIN DE SOUSCRIPTION

A remplir et à adresser à la Grande Encyclopédie, 61, rue de Rennes, Paris

Je, soussigné, déclare souscrire à un exemplaire de la Grande Encyclopédie, en 31 volumes, au prix de

payables par mois. SIGNATURE :

Nom Adresse

La Estrella

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Seguros sobre la vida

LA ESTRELLA es la Sociedad de Seguros que realiza operaciones á prima más baja que ninguna otra Compañía, garantizando en las pólizas las mayores ventajas para el asegurado

Para condiciones y primas dirigirse al

BANCO ASTURIANO

Seguros marítimos Seguros contra incendios

CAPITAL SOCIAL

Pesetas, 10.000.000

VALORES DEPOSITADOS EN GARANTIA

Pesetas 12.000.000

Administración de Oviedo

BANCO ASTURIANO DE INDUSTRIA Y COMERCIO



VII aniversario

LA SEÑORA

D.ª EMILIA FERNANDEZ MARINAS DE CORUJEDO

falleció en Oviedo el día 29 de Junio de 1896

Su esposo, hijos, hermana y nietos.

Ruegan á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren mañana 29, en la iglesia parroquial de San Juan (San Tirso) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Table with multiple columns showing train routes and schedules between Madrid, Oviedo, Gijón, and other stations. Includes times for various services and station names.

NOTA.—El tren correo de Madrid a Gijón y viceversa, no admite viajeros mas que de primera y segunda clase.—El mixto que viene de Madrid, como los demás mixtos y correos de la provincia, llevan coches de las tres clases. DILIGENCIAS.—Salen de Oviedo: Para Grado, Salas, Espina y Luarca, a las seis de la mañana.—Para Tineo y Cangas de Tineo, a las tres de la tarde.—Para Pola de Siero, a las tres de la tarde.

Advertisement for 'Sociedad de Fotografiar' featuring 'ROCOFUL Y' and 'Cocaína'. Includes an illustration of a woman and text describing the product's benefits.

Advertisement for 'Pastillas Bonald' (Oloro-boro-sódicas con cocaína) and 'Elixir Antibacilar Bonald'. Describes the medicinal properties and usage of the products.

Advertisement for 'Gran Relojería y Taller Mecánico DE COMPOSTURAS' by Raimundo Caldevilla. Features a clock illustration and text about watch repairs and a 'Nuevo Sistema Comercial'.

Advertisement for 'BIBLIOTECA DE Novelistas del siglo XX'. Lists various novels and authors, including 'Amor y pedagogía' and 'La Voluntad'.

Advertisement for 'D. PEDRO RAMON' (Ortopédico-especialista español). Includes contact information for Barcelona and Oviedo, and a list of services provided.

Estomacalina Alfajeme

FOLLETON DE 'EL PROGRESO DE ASTURIAS', 5. RAFAEL ALTAMIRA. REPOSO. boles próximos y, de vez en cuando, el ladrido de un perro, á gran distancia. Del zaguán inmediato, irradiaba la claridad rojiza de una lámpara de petróleo, que alumbraba débilmente el corro de la tertulia. Más allá, las sombras se espesaban, confundiendo los términos; y en lo alto, brillaban vivamente miles de estrellas, con parpadeo incesante.

se querían y todos callaban cuando hablaba el padre, renovaba en el espíritu la ilusión del hogar sin zozobras, sin penas, sin luchas. Súbitamente, recobró Juan el buen humor de sus años juveniles, la risa franca, la broma oportuna, y se dejó llevar de él, llenando de asombro á sus tíos, en quienes la fama de seriedad que Juan tenía había llegado á suponerle incapaz de toda expansión. Animándose los unos á los otros, cada cual dejó ver el aspecto alegre de su carácter: optimista, bondadoso y dicharachero en el tío Vicente; burlón, gracioso y naturalmente poético en la tía Micaela; ocurrente y malicioso en Eugenia; y vivamente imaginativo en Crisóbal. Olvidaron todos sus penas y sus preocupaciones. Creyéndose plenamente felices y lo fueron por unas horas, gracias á la hermosa facultad que los buenos de corazón tienen, de olvidar fácilmente lo malo y confiar en su desaparición; y Juan cada vez se sentía más libre de la pesadumbre que antes le agobiaba, más ligero y lleno de vida, como si retoñasen en él los placidos años de la juventud llenos de energía, rebosantes de esperanza. Con esa rapidez en el cambio de estados que los nerviosos tienen, la inmensa fatiga se le trocó en placido reposo, que le refrescaba el espíritu; y túvose ya

por curado definitivamente, en posesión de la preciosa panacea en cuya eficacia creyó siempre al huir de Madrid. Satisfecho, alegre, remozado, vió con pena disolverse la reunión y se fué despidiendo individualmente de cada uno, acompañándoles hasta la puerta de las habitaciones respectivas, resistiéndose á quedarse solo, queriendo prolongar más y más aquellas horas de delicia incomparable. Habíale alojado en la planta baja, en una inmensa alcoba, la más próxima al jardín é inmediata á la biblioteca, larguísima sala cuyos muros cubrían, hasta el techo, andanas de madera de pino sin pintar, henchidas de libros de viajes, de geografía, de artes plásticas y de novelas: una biblioteca de puro recreo, escogida para solazar y no para excitar el espíritu. Juan no tenía ganas de leer. Por un movimiento casi instintivo en los intelectuales, alargó el brazo, en el primer momento, para coger un volumen; pero lo retiró enseñuado, temeroso de ahuyentar, con nuevas impresiones, las que habían traído honda y regeneradora paz á su alma. Abrió de par en par la rasgada ventana de la alcoba, guarnecida de reja, en cuyos hierros venía á enredarse una pasionaria; y sentado en la padera misma del alféizar, aspirando

el aroma fuerte del heliotropo y del jazmín que á pocos pasos formaban macizos enormes, siguió gozando de aquella vida nueva, tan lejana de la que le atormentó hasta entonces. Repensando sus recuerdos literarios, que sin él querer se le venían á la mente, unió su espíritu con el de todos los disgustados de la vida, los que como él huýeron de las «molestias del trato humano» ó de las luchas en que consumen su afán de lucro ó su afán del bien los combatientes sociales, y halló que tenían razón, que sólo en el apartamento, en la renuncia, en la comunión directa con la vida natural, en la modestia de las aspiraciones, confinados en los estrechos límites de las necesidades individuales primarias, puede ganarse el reposo, no como descanso para volver á la lucha, sino como estado definitivo, que cada cual procura para sí propio, sin cuidarse de los demás. Se vió entonces enteramente ajeno del mundo en que antes viviera; se creyó otro, maravillándose de haber sufrido tanto por cosas que ahora le parecían indiferentes, inmerecedoras del más pequeño esfuerzo; y apreciando mentalmente el tiempo y el espacio, se le figuró estar á miles de leguas y á miles de años de distancia, de aquel Madrid de sus pasados afanes. Arrojó lejos de sí aquella

carga pesada y molesta, y por primera vez en su vida se sintió feliz, sin que la más ligera sombra empañara la embriagadora sensación. La plenitud de reposo espiritual, trajo consigo la necesidad de reposo del cuerpo. Juan se levantó para acostarse, comprendiendo que iba á dormir dulcemente, sin ensueños ni inquietudes, en descanso verdaderamente reparador. Cerró los cristales de la ventana pero no las maderas, limitándose á correr la cortina, para que los primeros rayos del sol viniesen á saludarle en la cama. Tenía el proyecto de madrugar, de correr los campos en las horas iniciales del día, cuando aun hay frescor de rocío y de brisa de la montaña. A los pocos minutos de reposar la cabeza en las almohadas, se durmió; pero aquel sueño fué muy breve. Por un resto de excitación, despertó bruscamente á la media hora. Abrió los ojos, asombrado. El rectángulo de la ventana aparecía iluminado por una luz amarillante y débil. Levantó la cabeza y pudo ver, á través de la cortina y sobre los árboles más altos del jardín, que se destacaban ahora sobre un fondo luminoso, la hoz dentellada de la luna menguante, que parecía próxima á extinguirse. Una impresión de tristeza le invadió el ánimo. Se dejó

De las especialidades para curar conocidas las enfermedades del Estómago é intestino, única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid por las eminencias médicas, doctores Mariani, Horguacaso, Medinaveit, Huertas, Pérez Valdés, Estévez Montaña y otros, es la Estomacalina Alfajeme, pudiendo comprobarlo todo enfermo con tomar una botella. Precio, cuatro pesetas botella. Conde de Romanones, 8 y 10, farmacia, Madrid. Oviedo.—D. José Garcia Braga, y Ceñal hermanos.